

Learning Messiah este ediția în limba engleză a originalului olandez apărut în 2015. Însuși titlul are o semnificație complexă: implică „să învățăm despre Mesia” și „să învățăm de la Mesia”; aceasta însemnând și „să-L cunoaștem într-un mod mai profund” și „să învățăm să umblăm în căile Lui.”

Pe coperta din spatele cărții scrie:

Alegerea, chemarea și istoria lui Israel alcătuiesc o mare parte a Sfințelor Scripturi. Am putea spune că acestea aparțin „ADN-ului Bibliei”. De ce totuși narațiunea creștină despre Mesia, Israel și națiuni pare-se că are, și uneori chiar mai are încă, o „structură genetică” diferită?

Atunci când pe scena amplasată de Dumnezeu apare Domnul Iisus părăsește poporul Israel scena pe ușa din spate?

Să aibă loc o schimbare de roluri, să înceapă o istorie diferită? În această nouă istorie funcționează Mesia ca un fel de „gaură neagră” în care alegerea și chemarea veșnică a lui Israel dispar?

Citim noi din perspectiva divină?

Holocaustul ne-a făcut să realizăm că citirea și predicarea de *Iudei-zatoare* a Scripturilor a contribuit în moduri diferite la această catastrofă.

Și ajungem să fim confrunțați cu această întrebare: Cum arată narațiunea Bibliei când *toată* Scriptura joacă un rol decisiv și *credincioșia* lui Dumnezeu față de Israel rămâne centrală?

Această carte prezintă un răspuns la aceste întrebări, chemându-ne să citim Scripturile, din nou, din perspectiva divină și să trăim potrivit Scripturilor.

Cartea într-o propoziție

În pofida unui fundal întunecat, de circa 2000 de ani, în care am asistat la o citire de *Iudei-zatoare* a Scripturilor, această carte oferă un model de studiu teologic biblic al narațiunii creștine predominante despre Mesia, Israel și națiuni. Cartea oferă o comparație între „structura genetică” a narațiunii canonice tradiționale și „structura genetică” a Scripturilor. Ne este prezentată nevoia fiecăruia dintre noi de a învăța să citim din nou din perspectiva divină, într-un mod nou.

Cum ajută cartea cititorul?

Cartea oferă o redare a narațiunii Scripturilor în care credincioșia lui Dumnezeu este centrală iar în această narațiune orice fărâmă de gândire a teologiei înlocuirii/supersesionismului a fost eliminată astfel încât structura fundamentală a narațiunii e marcată de credincioșia lui Dumnezeu față de poporul Său ales. Se oferă astfel o alternativă la narațiunea creștină tradițională care atât de des a fost caracterizată de o structură narativă dominată de teologia înlocuirii și supersesionism. De asemenea cartea prezintă care-s consecințele noii abordări a narațiunii canonice. Esențial pentru această narațiune și citire alternativă a narațiunii canonice este chemarea pe care Israel a primit-o la Sinai, așa cum e menționată în Exod 19:5-6:

„Acum, dacă mă ascultați întru totul și păziți legământul meu, atunci, dintre toate națiunile, veți fi proprietatea mea prețioasă. Chiar dacă întregul pământ este al Meu voi Îmi veți fi o împărăție de preoți și o națiune sfântă.”

Relația lui Dumnezeu cu Israel și cu națiunile precum și venirea lui Mesia al Său, Iisus / Yeshua, au de-a face pe deplin cu această chemare a poporului lui Dumnezeu în mijlocul națiunilor.

În ce moduri diferă această carte de alte cărți scrise pe acest subiect?

Cartea provoacă întreaga comunitate de credincioși creștini să învețe să citească într-un mod nou despre principiile Dumnezeului lui Israel și să-și reconsidere părerile moștenite cu privire la căile în care Dumnezeu a acționat și-n care încă acționează.

În același timp oferă o relatare continuă în care Dumnezeu, Israel și Mesia, (precum și națiunile), călătoria *întregului* Israel de-a lungul veacurilor și cum acestea au fost aduse laolaltă împreună cu menirea Bisericii Creștine din vremea noastră spre împlinirea voinței lui Dumnezeu. Cartea ajută cititorii să redescopere această narațiune neîntreruptă și să învețe s-o spună ei înșiși.

Este o carte teologică biblică ce ridică, în contextul unei „noi” narațiuni canonice, întrebări de teologie sistematică. În final cartea atrage atenția, într-o manieră concretă, asupra nevoii de schimbare a modului nostru de gândire și de practică cu privire la multe aspecte din viața noastră creștină vizavi de Dumnezeul lui Israel, de Mesia al Său și de Poporul Său.

Audiența țintă

În *prefața* la ediția în limba engleză citim: „*Learning Messiah* ... dorește a sluji Bisericii Creștine la nivel mondial. e o carte ce invită creștinii din orice denominațiune sau culoare confesională să se alătore și să privească în oglindă iar apoi să acționeze potrivit cu ceea ce văd. Iar atunci când prietenii mei evrei sau alți cititori evrei vor citi această carte voi privi citirea lor ca onoare și semn al reînnoirii încrederii reciproce, în ciuda contextului unui trecut extrem de dureros în ce privește relațiile Iudeo-Creștine. Apoi i-aș invita să se așeze față-n față cu mine (și cu întreaga comunitate creștină), să mă/ne întâlnească, și să observe în felul acesta o reconsiderare profundă care se petrece în comunitatea creștină. Așadar, această carte e scrisă în primul rând pentru creștini iar nădejdea mea este că va contribui la îmbunătățirea și urmărirea unei confruntări cu Iudaismul și cu Poporul lui Dumnezeu ca întreg.”

Ce își dorește cartea a fi și ce nu-și dorește a fi

Cartea *Learning Messiah* se dorește a oferi o schiță a narațiunii Sfințelor Scripturi ca alternativă la narațiunea canonică tradițională. Alegerea a fost făcută în mod intenționat pentru concentrarea asupra acestui „nou” mod de abordare a narațiunii canonice, pentru a contura, într-un mod pozitiv, modul de lucru al lui Dumnezeu cu Israelul și cu națiunile. În mod intenționat am ales să nu discutăm fiecare obiecție care ar putea exista și să nu ne angrenăm într-o contradicție cu toate vocile care ar putea apărea. A discuta despre fiecare obiecție antică sau modernă ar împiedica serios curgerea interpretării narațiunii lui Dumnezeu. Această alegere a fost de asemenea menționată în *Introducere* (1.7).

Trebuie de asemenea avut în vedere că această carte a fost scrisă într-un mod în care nu doar cititorul educat teologic să o poată citi și să beneficieze de pe urma ei, așa cum s-a afirmat și-n *prefață*. Teologii și cărturarii și-ar dori probabil să primească răspunsuri la toate soiurile de întrebări care pot apărea sau și-ar dori o justificare mai elaborată cu privire la alegerile făcute. Ca atare aceasta e de înțeles însă din cauza intenției și a scopului cărții, menționat mai sus, aceștia vor trebui să se mulțumească cu ceea ce oferă cartea. Continuarea discuției și a justificării alegerilor făcute trebuie cu siguranță să se petreacă în altă parte. Criticii instruiți, din punct de vedere teologic, văd uneori acest fapt ca un punct negativ însă atunci când cititorii ne-instruiți, din punct de vedere teologic, citesc cartea – uneori bucățică cu bucățică – aceasta le aduce binecuvântare și descoperă valoarea, după cum arată și răspunsurile lor. Cartea a fost gândită ca lucrurile să se petreacă astfel. În *prefață* e pusă în cuvinte dorința: „ca această

carte să fie o binecuvântare pentru mulți care doresc să-L cunoască pe Dumnezeu Cel Sfânt, în toate căile Sale, și să dorească guvernarea Sa supremă.” Fie ca cuvintele acestei cărți să fie citite în felul acesta.

Coperta

Tabloul *Shofar* de Jip Wijngaarden ne cheamă să regândim căile noastre și să ne întoarcem la căile lui Dumnezeu. *Shofar*-ul e sunat pentru a înștiința poporul Israel despre căile în care a trebuit să umble. Calea Holocaustului, *Shoah*, calea seducției, a așteptării trenului...

Se sună din *shofar* peste sat, cu biserica în mijlocul lui – un sat orb: atât biserica cât și casele n-au ferestre....

Pentru cuvintele artistei cu privire la acest tablou vizitați website-ul ei:

<http://jipwijngaarden.com/>

Recenzii și reacții

Recenziile și „experiențele cititorului” vor apărea pe site-ul www.learningmessiah.com

Alte reacții în alte limbi vor fi publicate pe acest website în limba engleză.

<https://www.learningmessiah.com/the-book/>